Интеллектуальные средства измерений
Лабораторные работы

1. Автоматизированные средства измерений.
1.1. Знакомство с автоматизированными спектрометрическими программно-аппаратными комплексами.
1.2. Изучение многофункциональных плат сбора, обработки информации и управления.

2. Метрологическая аттестация информационно-измерительных средств.

3. Программирование систем сбора, обработки информации и управления.

3.1. Программирование на языке Pascal.

3.2. Программирование в графической объектно-ориентированной среде LabVIEW.

4.Контрольные задания.

1. Создание интеллектуальной системы метрологической аттестации

спектрометрического комплекса АРМ “Свет”

Создать программу на LabVIEW, которая будет управлять спектрометром ДФС-12 через КАМАК, используя готовые библиотеки управления на LabVIEW. Программа должна регистрировать небольшой участок спектра известного источника содержащего несколько спектральных линий, распознавать их и вычислять отклонение от табличной величины.

2. Создание интеллектуальной системы регистрации, спектрометром AvaSpec-2048-FT-2-DT
Разработать программу на LabVIEW, которая будет управлять спектрометром AvaSpec-2048-FT-2-DT, используя готовые библиотеки управления на LabVIEW. Программа должна регистрировать спектр произвольного, известного источника и регулировать время накопления так, чтобы максимальный отсчет находился в пределах от 13000 до 14000.

3. Создание интеллектуальной системы обмена данными по сети
Система должна состоять из двух частей: программа “Сервер” и программа “Клиент”. Программа “Клиент” должна выдавать данные по спектральным линиям различных элементов по запросу. Программа “Сервер” должна обрабатывать запросы и отправлять соответствующие данные, программе “Клиенту”. Передача осуществляется построчно (управляющими строками), блоками (заранее заданного размера) при этом должен быть применен некий протокол обмена данными, который тоже необходимо разработать. Например, на запрос “Element=Hg”, по сети от сервера должны вернуться данные в виде:  “Data=404,656  435,833  546,073  576,960  579,066”. Данные отделяются друг от друга символом табуляции.

4. Создание интеллектуальной системы сбора данных с платы сбора данных PCI-1802 (1202)

Зарегистрировать показания с термодатчика, подключенного к плате сбора данных PCI-1802. Программа выполняется на LabVIEW – она должна позволять градуировать датчик по 2 точкам (например точка кипения и точка замерзания воды), строить график изменения температуры, вычислять среднюю температуру, за указанный период, выводить на график прогноза температуры на следующий период.
5. Создание интеллектуальной системы обработки файлов с данными 1
Разработать программу, которая должна загружать из файла данные спектров, зарегистрированные и сохраненные на спектрометрическом комплексе АРМ “Свет”, выводить данные на график, вычислить положения всех максимумов спектральных линий в спектре, находящихся выше заданного уровня. Результат должен быть записан в файл в виде: длина волны максимума 1, знак табуляции, амплитуда максимума 1, затем переход на следующую строку, длина волны максимума 2, знак табуляции, амплитуда максимума 2 и т.д.

6. Создание интеллектуальной системы обработки файлов с данными 2
Разработать программу, которая должна загружать из файла данные спектров, зарегистрированные спектрометром AvaSpec-2048-FT-2-DT (сохраненные прогр. AvaSoft 6.2), выводить данные на график, распознавать спектральные линии соответствующие определенным элементам, вычисляя положения (длины волн) максимумов линий в спектре и сопоставляя их с табличной величиной. Результат должен быть записан в файл в виде: длина волны максимума 1, знак табуляции, табличная величина длины волны максимума 1, затем переход на следующую строку, длина волны максимума 2, знак табуляции, табличная величина максимума 2 и т.д.

7. Создание интеллектуальной системы сбора данных по сети
Разработать программу “Клиент”, которая позволяет управлять регистрацией данных по сети, посылая команды программе “Сервер” в соответствии с существующим протоколом (протокол управления прилагается). В результате, программа “Клиент” должна принимать данные от Сервера и выводить их на график.

8. Интеллектуальная система регулирования температуры
Разработать интеллектуальную прогр., позволяющую с помощью датчиков и охлаждающих или вентилирующих элементов поддерживать заданную температуру объекта или помещения.

9. Интеллектуальная система освещения
Разработать интеллектуальную программу, позволяющую поддерживать освещенность объекта или помещения на определенном уровне.

10. Интеллектуальная система преобразования файлов
Разработать программу, которая позволяет открывать из файла данные спектров, зарегистрированные на спектрометре AvaSpec-2048-FT-2-DT, выводить их на график и сохранять в формате для программы Spectrum, управляющей спектрометрическим комплексом АРМ “Свет” (примеры обоих форматов файлов с данными прилагаются).
11. Интеллектуальная система определения типов светодиодов
Разработать интеллектуальную систему, которая позволяет по замеренному току, напряжению и яркости светодиода, включенного в схему, распознавать его тип. Предварительно системе необходимо подать несколько образцов светодиодов, с которых необходимо снять электрические и световые параметры, а потом на основе этих данных программа должна определять тип поданного ей на тестирование светодиода.
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